

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166 szám, Falcione-féle ház.
Kiadóhivatal
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felolós szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Naptartók: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Egy negyedévre 2 kor.
Munkájuk minden vasárnap és csütörtökön.

A mi társadalmunk.

Sajátságos, a maga nemében szomorúan érdekes kis társadalom ez a miénk. A mai kor kinövésai, ferde uralkodó eszméinek s az emberi jellem lazaságának bizonyítására világosan mutatkoznak a tünetek. Nálunk a legtöbb embernek — már t. i. a ki elég szerencsés a »magasabb societé«-hez számíthatni — meg van a maga különleges célpontja, mely felé társadalmi törekvését irányítja; persze amellet ki-ki a maga egyéni érdeke követelményéhez képest készségesen társul mindazokkal, kik legalább a látszat szerint ugyanazon célpont felé tartanak.

A köztevékenység egy valóságos titkos stratégiai művelet jellegét hordja magán, melyről soha sem tudhatja senki hogy hova fog fejlődni; mozgósított csapatokat sem látunk nyílt mezőn a nemes versengés, az igazság tiszta fegyverével küzdeni, csak egyének, eszmék és törekvések holt képei, mintha orvok által lettek volna megfojtva, tünedeznek fel előttünk romok gyanánt. A szintér s alakjai — amennyire azt a gyakorlatlanabb szem észreveheti — időnkint változnak, de a titkos haditervel szövő s a harcot intéző törzskar mindig egy és ugyanazon marad, poziezen elrejtve magát — fedett pozícióban. Itt osztoгалják azután a jól ismert titkos manőverek után egyéneknek és eszméknek a sorsát itt ismerik el s jutalmazták a szövetséges generálisok és zsoldosoknak a manőverekben szerzett érdemeit, — itt döntenek élet-halálra ama foglyul ejtett emberek felett, kik elég vakmerők voltak a kis királyság határaihoz közeledni s annak udvarába beletekinteni, — azon eszmék fölött, melyek akaratuk és érdekeik,

ellenére de a szükségesség törvényének intésére elég merészek voltak megszületni.

És a mi, e sajnos körülményben a legszomorubb az, hogy társadalmunk e fent jejlzett messze kihatóan káros kinövését annak testéből gyökeresen el távolítani bár a sajtó törekszik, s mindent elkövet, hogy e célt elérhesse, meddő kísérletnek bizonyul.

Azt a domináló tábor, mely fölül emelkedve az összesség óhaján, akaratán, nézetén tisztán két ely vezéri: az érdek és a hiszág! Mindenkor ezt igazolták végrehajtott cselekvései s azoknak konzekvenciái. Hadi tervekben nyilvánuló ténykedési háttérében mindig ott rejtőzik a két sötét pont, mely elhomályosítja a harcjátékukban elért, bármily ékesen öltöztetett s koszorúkkal cícomázott, győzelmének vajmi ócsa dicsőségét. És nem találkozunk eléggé bátor és nyílt jellemek, kik e valóságos hasz uralom ellen tiltólag emelnék fel szavukat s annak megteremtői fentartói arcáról lerántva a takaró fátyolt, egész meztelenségében mutatnák meg a közvéleménynek azok törpességét!

A feltölt ogyarchák akarata előtt gyáván hunyászkodik meg a sokaság, s a dróton táncoló fababákhoz hasonló jámbor hívek némán, önézet nélkül, vakon és léhán követik a vaskalaposok jeladását, csupán azért, hogy hiszáguknak tömjénezzve, a hatalom édes melegen sütkérezhessenek, vagy hogy önző érdekük szekerét a cél felé egy lépéssel előbbre tolják. Mind csak oda törekszik a hatalom muló fénye köré, míg a jogtalanul elnyomottak küzdelmeik közepelt magukra maradnak! A polgári jog védelme, az igazságérzet az emberbaráti kötelem a tisztelet és méltányos-

ság szava mind hallgat és alszik a liliputi hatalom előtt!

A közügyekben is rést ütött magának társadalmunknak e káros és szégyenletes kinövése, mely fokozatosan mind mélyebben fészkel be magát oda, uton-utfélen lehet tapasztalni, hogy mint vitelen keresztül dolgok, mint jutnak diadalra önző célok a közérdek ellenére, mint győz a jó fölött a rossz. — És azok, kik elég ügyesen kendőzött ravasz fondorlatokkal az igazságot lábba tiporják, s a közjó érdekében való önzetlen munkálás állí ügye alati lassankint a társadalom erkölcsi és anyagi hanyatlását idézik elő, mézesszavak árán szépen kisiklanak a közvélemény sujtó ítélete alól. A társadalom nem bünteti őket érdem szerint oly vétekért, melyeket talán késő unokák is megfoghatnak sinyleni, áldatlan cselekedeteikért, melyekkel nemcsak egyesek, de ezekkel együtt a társadalom boldogulását sok tekintetben megváltoztatják!

Mindaddig, míg társadalmunk öntudatra ébredve, meg nem szabadítja magát az önkény és hasz uralom lidere nyomása alól, addig habdásra, boldogulásra ne számítsunk, társadalmunk egészséges fejlődését ne várjuk!

A hétről.

A fővárosi lapokban valósággal cikket irtak a zombori doctor szerelméről, a mely azt a szegény doktort amolyan beszámíthatatlan állapotba hozta. Egyik szabadkai lapársunk aztán tovább megy, s ír a doktor potroháról meg tarr fejről is. Pedig mi zomboriak, a kik színről színtre ismerjük orvosainkat, nagyon jól tudjuk, hogy o tarr fej és a potroh nem igen egyesül egyéknél sem, s azt meg egészen bizonyosan tudjuk, hogy a kiről a nóta szól, a milyen dus hajzattal rendelkezik épen ugy híjával van minden potrohosságna. De hát már ilyen az iró pikantéria. Ha szerencsétlen szerelméről hall, rögtön oda képzeli a potrohótis tarr fejet

feljebb! — 14 méter — póstábr és vámentesen szállítva! Mintak kiválasztásra, nem különben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ blousok és ruhákra alkalmas 45 ktról 14 ftr 65 krig méteresnkint. —

Csak akkor valódi ha közvetlen tőlem rendelik!

HENNEBERG G. selyemgyáros Zürichben.

Cs. és kir. udvari szállító.

Báli selyemruha

6 ftr 30 ktról

No de most már várjuk be a tárgyalás végét s akkor majd eldől az a kérdés, hogy az embert a szerelem beszámíthatlaná teszi-e?

A héten megejtették a február hónapi esküdtárszékí szolgálati lajstromot. Ez a lajstrom a napnál fényesebben bizonyítja, hogy az esküdtárszékí intézmény nálunk beváltak. A társadalom legkülönbözőbb osztályából találunk a lajstromban képviselőket, a mi elég garancia arra nézve, hogy a verdict majd a közfelfogás kifejezése leend.

A héten szóba került a szünügyi bizottság ülésében a director kérdés. Az a nézet is kifejezésre jutott, hogy Zombor közönsége mondjon le a fősaionról, s ezért eserébe majd társulatot fog kaphatni. A bizottság többsége, nézetem szerint igen helyesen nem ment be a cserébe. A téli szezon megkívánja a színházat, akkor egy olyan város mint csak Zombor is, nem lehet el szüntársulat nélkül. Aztán meg telen van publikuma a kevésbé jó előadókra is, a fősaionon kívül meg nem lenne publicuma a nemzeti színház előadásainak sem Zomborban, akár hogy édesgetnék is a közönséget a színházba. A fősaion elmúltával a mi közönségünk nem jár színházba. Kár azt a közönséget experimentumok által koczkatatni. A mi pedig a jelenlegi s minden valószínűség szerint a jövődöbeli directort is illeti, no hát én nem mondom hogy Deáknál jobb director nincs a földkerekségen, de azt már merem egész határozottsággal állítani, hogy a viszonyok között elég jó directornak bizonyult Deák. Hat addig míg jobbat nem találunk, de olyant a kiről bizonyosan tudjuk hogy jobb, kár lenne a meglevő jót egy bizonytalan jobb-ért eleserélni. Utóvégre is egy kis conservatismus semmiben sem árt. Deák két éven megmutatta azt, hogy respectálja a közönség igényeit, megmutatta, hogy tud a kellő színvonalon álló előadásokat produkálni, akkor ne okoskodjunk, s ne kezdjük a sötétben való tapogatódzást, mert csunyal megjárhatunk.

A szabad Lyceum mintájára a gazdasági egyesület is megfog próbálkozni az oktató előadásokkal. Bizony bácsmegei székhelyen el is kell egy kis gazdasági oktató előadás. Csak aztán népszerűt az a nép által értett nyelven legyen előadva

s épen ezért hibás chauvinizmus lenne, ha ezeket az előadásokat kizárólagosan magyar nyelven tartanák. Nem veszem sohasem rossz néven, ha engem a magyarság dolgában chauvinizmussal vádolnak, de ezért nyíltan vallom, hogy a chauvinizmusnak is észszerűnek kell lennie. Mit érünk a mondott tekintetben a chauvinizmussal? aligha nem azt, hogy épen azok nem értenék meg az előadást, a kiknek megérténiök kellene. Ez esetben tehát semmiesetre sem szabad idegenkednünk a szerb nyelv használatától, mert mi títés tagadás. gazdáink egy nagyon jelentékeny része csak ezt a nyelvet érti.

—y—s.

Hirek.

* **Az új rend esküdtjei.** (A februári ülészek esküdtjeinek kisorolása.) Az 1900-ik évre összeállított főljajstromba bevezetett rendes és helyettes esküdték szolgálati lajstromát, az új törvény értelmében esütörtökön sorsolták ki a zombori kir. törvényszék-nél. A kisorsolást Gozdsu Elek kir. törvényszékí elnök vezetése alatt a törvényben meghatározott külön bizottság eszközölte. Ennek a bizottságnak tagjai voltak: Kovácsics Cézár dr. és Szedressy Ödön kir. törvényszékí bírák; a kir. ügyészség részéről: Atányi József dr. kir. ügyész; az ügyvédi kamara részéről: Paukovits Andor kamarai elnök. A kisorsolás ugy történt, hogy a főljajstromba bevezetett 180 rendes esküdt nevék papirszeleteken feljegyezve az urnába tették és ebből kisorsolták azon 30 esküdt nevéit, a kik az 1900-ik év első — februári — ülészekében fognak esküdti funkcióit végezni. A kisorsolás a következő eredmény-nel járt: R e n d e s e s k ü d t e k l e t t e k : Vécey Károly, Kovácsics Radivoj, Bichler Vilmos, Lippert Ferencz, Stebler János, Tomasió Antal, Weindl József, Vámosi Samu, Matusek Zsigmond, Ernst Lajos, Brand Antal, Korény Béla, Veszeloyszky Péter, Gráff Nikáz, Késmárky Béla, dr. Bikár Voin, Bittermann Nándor, Klanszky Nándor, Györfly Géza, dr. Grüner Samu, Szigeti István, dr. Balogy Béla, ifju Marsch János, dr. Falcione Nándor, Zákó Milán, dr. Buják József, dr. Czvetkovits Péter, Fernbach Antal, Nesz-

mirák Mátyás, Halm Ervin. Helyettes esküdtékké kisorsoltattak: Jankovits Dusan, Heinez Kálmán, Zsulyevits Ernő, dr. Kabos Márton, Temunovits József, Stverteczky Ferencz, Lánczkor Antal, Darázs Antal, Cservenka Lajos, dr. Gál István. A kisorsolt esküdtékek február havában lesz először alkalmuk Ráciztis Dusan zombori lakos bűnügyében functionálni, ki gyujtokas büntetével vádolva állittatik az esküdt-bírószág elé. Vádolt védődjéül a törvényszék Vargay Ferencz zombori ügyvédet rendelte ki.

* **A Sport-Egylet új alapító tagjai.** A zombori Sport-Egylet új alapító tagjai, ul legujabban dr. Kosztics Lázár, a szerbek nagy költője, Kupuszárevics Lyubomir, zombori esperes-plébános és Henneberg Sándor ügyvéd léptek be 100-100 koronával az egyesületbe.

* **Fényes táncfűzérke.** A zombori Sport-Egylet február 10-iki táncfűzérkéjének rendezőbizottsága esütörtökön esto a Csitaonica külön helyiségében tartott értekezleten alakult meg. Az értekezleten apatini Fernbach Károly, zombori nagybirtokos, a bizottság elnöke elnökölt. A rendezőbizottság 110 tagból áll. Az előlekkből itélve a Sport-Egyletnek ez a táncfűzérkeje olyan nagyszábasúnak és kedélyesnek ígérkezik, aminő még alig zajlott le a „Vadászkürt nagytermében“. A meghívók a napokban becsajáttnak ki.

* **Személyi hírek.** Apatini Fernbach Erzsébet, apatini Fernbach Zsuzsa és apatini Fernbach Bálint nagybirtokosok holnap Egyiptomba utaznak.

* **Főispáni ebéd.** Báró Vojnits István főispán esütörtökön délben egy óra-kor nagy ebédet adott, amelyre hivatalosak voltak: dr. Alföldy Arpad, Auth György, dr. Balogy Ernő, Balogy Béla, Bányay Albert, Berkes István, br. Bibra Frigyes, Bikár Péter, Bikár M. Pál, Bittermann Nándor, ifju Bosnyák József, Bugarszki Miklós, Bikár Radivoj, Costa János, dr. Danninger Adám, dr. Drakulits Pál, Dekker Pál, Eibl Miksa, Falcione Gusztáv, Fehér Gyula, Fernbach Károly, Frey Imre, Fodor Mihály, Fogler Béla, Gallé Dániel, Galbavy Flóris, Garam Kálmán, Gehring Ede, Gergurov Milán, Georgievits Koszta, Gozdsu Elek, Gráff Ni-

A „ZOMBOR és VIDEKE“ TÁRCZAJA

Sipoló kutyák.

lra: Tóth Kálmán.

Csunya téli idő volt. Kicsiny szobánk közepén az alacsony kályha egészen kütizesegett s mi körülötte földre hasalva malmoztuk.

Édes anyánk a lámpát, melynek sapkája kemény papirosból készült (mintha most is látnám rezes rostélyát), az asztal szélére húzta s varrogatta megszokadt gonyánkat Közbe-közbe zajunkra édes boldogsággal tekintett felénk; ha mi kacagtunk, ő is nevetett.

Jóskánk pedig négy lábón vitézkedett, csúszva mászva seperte végig a padlót a világ minden égtája felé és felől. Kicsiny volta „Többsincs“ de ő uralta az egész lakot, valódi öntudattal, hadvezéri energiával. Félünk is tőle, akár a tüztől. Ha közébünk keveredett, egy darabig csak túrtuk zsarnokságát, de mikor minden játékunkat hatalmába kerítette, fellázadtunk ellene, elszedtük tőle, ekkor addig sikongott, míg bennünket raktak el.

Most édes anyánk szoknyájába kapaszkodva áll, térdére hajtja kicsiny fejét, hízlelve mondogatja neki.

— Sze jetem anustát, nadon szejetem

Bogár fekete szemecskéje csak úgy ragyog belé.

Az „anusztá“ pedig leejti a varrást aztán a boldogság édes gyönyörével szoritja magához.

— Jaj te hízlelgő cicám, te — szeretsz — szeretsz?

És csókolja százszor, csókolja ezerszer. Erre aztán már az egész gyermekhad a nyakán . . . Egyik tul akar tenni a másikon. Öleljük, csókoljuk; összeforr a szeretet, a boldogság, melynél szebbnél az Ég nem alkothatott.

Egyszerre csak nyílik az ajtó, idegen úr lép be kopogós sarkú csikorgós csizmában. Bajusza olyan magyarosan pörge.

A gyermektábor elcsendesül. A meglepetés félelem kíváncsiság vegyes harmóniája arcon. Nem szólnak. A levegő csendjében egy nagy kérdőjel uszik:

— Ki ez a bácsi?

Mindez egy pillanat.

Utána hordár kézi táskákat cipel. A gyermekek mint a villám, egy vezényszóra a magyaros bácsit kapják körül.

— Nándi bácsi! — Nándi bácsi!

Nándi bácsi alig győz jobbra, alig balra . . . de ez is csak egy pillanat, a koffer a gyerekek hatalmában van. Már cipelik akár a hangya Nándi bácsi elé.

— Még le se tilhetek — gyerekek — jaj a tyukszemem.

— Ejnye ha Nándi bácsi a csizmájában hordja?

— Ott ám, a lelketeket, hát vigyázzatok. He he he.

Édes anyánk szigoruan tekint ránk aztán az ő jószágos, feddő hangján szól:

— Gyerekek!?

— Sohse bántsd őket; örülnek szegények. Hát megismertetek? Pedig már három vagy négy éve láttatok. — A kis haszontalanok. — Jól van no, jól van. Szervusz Miczikém. Alig jutok hozzád, ezek a kedves porontyok . . . Férjed nincs ithon? Ugy-e megleptek? Erre nem számítottál. Nagyon kíváncsi; voltam már ezekre a kis lurkókra. Megismertek.

Mi örömtől csillogó szemekkel bizonygattuk:

— Megismertük, megismertük Nándi bácsi . . .

Csak a kis „Többsincs“ bámul hüvelyk ujját harapdálva a szoba közepén.

— Ni ez az aranyos kölyök, ezt még csak most látom először. De te még nem ismeresz engem ugy-e?

A kicsi körülöz, látja hogy mindenki boldogan mosolyog, kiveszi szájából ujját s megszólal ő is:

— Medisમેજતેમ.

káz, Grün József, dr. Grüner Samu, Györfly Géza, Hameder Károly, Hauke Imre, Heinec Kálmán, Henneberg Sándor, Hettes heimer Henrik, Horváth József, Jakobcsits Mihály, Jankovits Dávid, Janovits Gyula, Józits György, dr. Kabos Márton, Karakasevits Milivoj, Kemény Béla, Krestels József, Koczár Zsigmond, dr. Konyovits Dávid, dr. Konyovits György, Kóhut Henrik, Keleő Mór, dr. Klem Konstantin, Kozma László, dr. Krónits István, Kosztits Lázár, Kupeszarevits Lyubomir, Kusenda János, Lang József, Lallosevits Jakab, Latinovits Szaniszló, Linczinger Gyula, Lindner Armin, Loógó József, Loógó Simon, Loógó Máttyás, dr. Mayer Nándor, Mérő Simon, Milodánovits Simon, Muzsik István, Nikl Vilmos, dr. Nikelits György, Okoliesny Gyula, Orosz Arpád, Páfi Dezső, Parcsitits Mihály, Paul Kálmán, dr. Pávlovits Simon, dr. Poppovits István, Prokopy Imre, Radoszavlyevits Tivadár, Rados Márk, Roediger Lajos, Szabó László, dr. Szántó Ferenc, Szemző István, Szemző Gyula, Széchenyi József, Szobotka Rezső, Szondy Máttyás, Szól Sándor, Szűcs Károly, Temesváry József, Tibor Mihály, Thurszky Jenő, dr. Thurszky Zsigmond Ugrí Mihály, dr. Vuits János, Vukicevits Gy. Miklós, Vukicevits Péter, Weidinger Sándor, dr. Zákó István, Zomboresevits György, Zsulyevits Ernő.

* **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Vrabály Mihályné sz. Dsunya Paula bács-keresztúri elemi iskolai tanítónőt a rákos keresztúri „Munkás Otthon” telepen szervezett elemi iskolához helyezte át.

* **Isteni tisztelt.** Az ág. ev. híveknek ezennel tudomására adatik, hogy vasárnap, január 21-én, a szokott helyen és időben isteni tisztelt tartatik, melyre a t. hívek meghívotnak. Korossy Emil s. k., utazó lelkész.

* **Hangverseny és tánmulatság.** A zombori felsővárosi óvó-egyesület febr. 3-án a kaszinó helyiségeiben nagyszabású hangversenyt rendez. Az est rendező-bizottsága már megalakult s a rendezőség élén dr. Bruk Arminé és dr. Kabos Mártoné urnók állanak, kik időt és fáradságot nem kimélve azon vannak, hogy az estet felejtethetlenné tegyék a zombori közönség

Nándi bácsi arca szinte-szinte kicsattan a nevetéstől.

— Még ez is megismert Hehehe? No Géza hát emlékeztek rám?

— Igen — a kofferról.

— Ejnye te tatár, megállj csak . . . Kacagzunk mindnyájan, édes anyánk is elneveti magát.

— Persze, mert a mult alkalommal elárasztottad őket játékkal.

Ha a kézitáskák nincsenek, hát megse ismerik az embert. No megálljatok.

Géza kivág bennünket.

— De igen Nándi bácsi, mi mindjárt megismertük, mihelyt megláttuk, hogy a hordár koffert hoz.

Nándi bácsi jót mulat ezen, Loli neki bátorodik:

— Nyissa ki Nándi bácsi, mi van benne.

En megtoldom:

— Mit hozott nekünk?

Édes anyánk szinte zavarba jön, el akar huszkolni bennünket. De az igen nagy bajjal jár, mi még közelebb húzokodunk s korusban zengünk, hogy:

— Nyissa-ki nyissa-ki!

— Nem hallgattok!

(Vége köv.)

előtt. A műsor megállapításán most buzgólkodik a lelkes rendezőség, melyből annyit árulhatunk el, hogy rendkívüli érdekes előlékek lesznek kis gyermekek által előadva, ugymint lakodalmas menet, Barison leányok stb. Az előlékeket Deák Péter színigazgató rendezi. Lesz továbbá hegedű-, zongora és ének szólo. Közreműködésüket már eddig megígérték: Patajné Vida Etelka urnó, Csavojatz Ferenc tanár és többen. — Az érdekes este előre felhívjuk a figyelmet.

* **Farsangi dal- és táncestély.** Meghívó. A „Zombori iparos dalárda” 1900. évi február hó 3-án (szombaton) a „Vadászkürt” szálló összes termeiben, saját pénztára javára farsangi dal- és táncestélyt rendez, melyre a nagyérdemű közönséget ez uton is tisztelettel meghívja. Műsor: 1. Kücken. „Normann dala.” Férfikar. énekl. a dalárda. 2. Trischler Károly: „Azt mondják.” Felolvasás, tartja Trischler Károly ur. 2. Max Böhm: „A mi az újságban van” Férfikar, énekl. a dalárda, zongorán kíséri Marschall Béla ur. 4. Vörle: „Nap hold és léggömb.” Tréfás harmas, előadják: Benyei József, Hadás Gyula és Csermák József urak, zongorán kíséri Marschall Béla ur. 5. Hachla Róbert: „Szerenád.” „Abránd.” Hegedű szólo, előadja a szerző. 6. Gaál Ferenc: Eredeti magyar népdalok: a) „Nyisd ki anyám. . .” b) „Elragadta galambomat . . .” c) „Sifőokra megy a hajó . . .” Férfikar, énekl. a dalárda. — Belépti díj: Személyi jegy 2 korona, családjegy (3 személyre) 5 korona, karzatjegy 2 korona. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók Kollár József ur könyvkereskedésében és este a pénztárnál. Trischler Károly, Marschall Béla és Hachla Róbert urak szívességből működnek közre. Kezdeté este 8 órákor.

* **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter a németpalánkai posta és táv. hivatal vezetőjévé fűssi Barlanghy Árpád posta és táviroi főtitkár nevezte ki, aki eddig az újdíeki posta és táv. hivatal helyettes főnöke volt:

* **A zombori iparosok „Árucsernokának”** kölesön segélyező szövetsége folyó évi január 28-án tartja évi rendes közgyűlést. Ezen szövetkezet rövid fennállása óta oly bővegy eredményt ért el, hogy a lejárt 3½ évi tartalma 1-ső időszak részlegye tulajdonosainak, hallomás szerint évi 6% osztalékot fizet ki. Amidőn ezt örvendetes tudomásul vesszük, nem mulasztjuk el, a tisztelt közönségnek ezen törekvő intézetet meleg pártfogásába ajánlani, annál is inkább mivel ezzel egyrészt alkalma nyílnék próbák tőkét előnyösen elhelyezni, másrészt pedig a kisipar támogatására alakult ezen vállalat felvirágoztatását előmozdítani. A lejárt részlegye kifizetése a közgyűlés után azonnal eszközöltetni fog.

† **Haláleset.** Özv. Radimeczky Ferencné szül. Városi Ida, Radimeczky Ferencnek, a volt topoljai jegyzőnek anyja 17-én Zomborban 86 éves korában elhunyt.

* **Gyászeset.** Özv. Piringer Nándorné szül. Martinkovics Zsuzsanna, Zomborban 74 éves korában tegnap reggel 7 órákor elhunyt.

* **Kinevezések.** Rosner Ervin báró Máramaros vármegye főispánja Zoll Zsigmond bajai gyakorló állatorvost felsőviszói székhelyre rendeztesített törvényhatósági és Borosk Jenő parabutyi kőrallatorvost Török-Szent-Miklósról községi állatorvossá nevezte ki.

* **Moholon előljárók választása.** Folyó hó 17-én ment végbe a választók szokatlan nagy érdeklődése mellett, kifogástalan rendben. A község mostoha anyagi viszonyai folytán mind súlyosabban nehezülő terhek, különösen pedig a mult-

évben kivetett közköltség olyan erőse érintette a község lakosságának mindelegét, hogy fontos tényezőnek ismertet fel a gazdálkodási viszonyok jobbra fordulása tekintetéből a községi képviselők, de különösen az előljárók választását. Ezen felfogásnak megfelelő előljárók választása lett tehát az általános óhaj, amely céljeresztül vitelére tömörül a község értelmiségének és független gondolkodású polgárságának sokasága. Így történt, hogy a tiszújító képviselő testület többsége ezen szellemiől áthatva névszerinti szavazást kérvén, a régi előljáróság tagjai kettő kivételével kimaradtak. Nagy szótöbbséggel, s a község lakosságának általános megalégedésére megválasztva lettek: Gazdálkodó bírónak Popovics Vászó, törvénybíróknak Raffai Antal, házi pénztárnoknak Erdélyi Pülöp; adópénztárnoknak Matity Damjan, községumnak Gyurgyev Steva, esküdtnék Pakosz János, Léhner Mihály, Kovacev Voin és Raduláski Lázó.

* **Hogy lehet olcsón ajánlott levelet küldeni?** Előre bocsájtjuk, hogy Hegedűs Sándor miniszternek nincs része abban, hogy az ajánlott levelek árát harminc fillérről 35 fillérré emelték. Konstátáljuk, hogy ez a felemelés a posta jövedelmekre nézve téves és káros, azért, mert 10 kr. ajánlati díjjal elégsé meg voltak takálva eddig az ajánlott levelek. Az ajánlással t. i. a közönség csupán azt nyerte, hogy egy bevényt kap, melyvel felkapt leveleink közhöz adását esetleg megte lamálhatja. Ezt az eredményt olcsóbban is el lehet érni, amire lapunk barátja a következő receptet ajánlja. „Végy egy filléres pénz utalványt. Ennek szelvényére írd rá röviden apró betűkkel, a mit ajánlott levélben írni óhajtanál. A szelvény két oldalára sok betűt írd, még bizalmas titkokat is írhat, hisz a posta úgy sem ér rá, hogy el olvassa. Ha megírtad a levelet, írd rá a címzet és utalványozz a címzettnek 5 fillérrét. Ebből 4 fillér illeti a kézbesítésért a postát, 1 fillért pedig megérdemel a levélhordó, mely ajánlott leveledet” átadja. Ez utalványt 10 filléres bélyeggel felszerelve feladod s kapsz róla bevényt akár csak a 35 filléres ajánlott levélről, pedig ez az egész manipuláció neked nem kerül csupán 16 filléredbe és így megtakarítász 19 fillért. Ha „Schmutzgy” akarsz lenni, akkor ne küld csak egy fillért, a posta ezt is kötele utalványozni az esetben 12 filléredbe kerül az ajánlott levél s a megtakarítász 23 fillér. Az utalványon való levelezésnek az a haszna is meg van, hogy bátran lezsidhatod, vagy párbajra hívhatod az utalvány szelvényén a címzettet. A postai szabályzatnak az a része, mely az efféle időtöltéseket a levelező-lapon elkövetni nem engedi meg, az utalványok szelvényére ki nem terjed.”

* **Dr. Molnár Gyula darabja a Nemzeti színházban.** A nemzeti színház igazgatósága már kiosztotta Molnár Gyula a „Zombor és Vidéke” volt szerkesztője („Homokzátynok”) ezimű vigjátékának a szerepeit. A főbb szerepek Ujházi, Gyenes, Zilahi, Dezső, Csillag Teréz és Cs. Alszeghi Irma kezeiben vannak. A darab bemutató előadása márcziusban lesz.

* **Névmagyarosítás.** Ettinger József szabadkai lakos „Erdély”-re magyarosított a nevét a belügyminiszter engedélyével.

* **Kiadó lakás.** Az Erzsébet-körút 66. szám alatt (özv. Szemző Jánosné-féle ház) egy öt szobából és megfelelő mellékhelyiségekből álló pompás lakás május elsejére kiadó.

† **Halálozás.** Ötümösi Magyar Györgyné szül. Varga Mária urnót fájdalmas csapás érte, forrón szeretet édes jó anyja özv. Varga Elekné, rövid betegeskedés után életének 79. évében, f. hó 13-án, elhunyt Szabadkán. — Temetése hétfőn

d. u. 3 órákor nagy részvét mellett ment végbe. A végítzeseségnél ott voltak: Schmausz Endre főispán, Pertich Mihály árvászeki elnök, Mamuzsich Félix ezimz. kanonok, Paukovich Andor ügyvéd-i kamarai elnök, ifj. Vojnich Sándor ország. képviselő, Vojnich Máté tiszti főügyész, Farkas Zsigmond a „Nemzeti Casinó” elnöke, Gyelmis Gerő takarékpénztári igazgató, Antonovich Máté kir. közjegyző, dr. kertész Sándor tiszti főorvos, Birkás Lajos városi tanácsnok, Regényi Lajos földbírtokos, Matkovich Bertalan bajmoki plébános, id. Frankl István nyug. főgy. igazgató, dr. Rádits Péter orvos, Prokisch Ferenc bank igazgató, id. Birkás István földbírtokos, ifj. Frankl István városi főmérnök, Jovánovits János cs. és kir. huszár kapitány, Birkás Gyula ügyvéd, dr. Dembitz Lajos tiszti altágyész, Milassin Illés gyógyszerész, Mucsy György kereskedelmi bank titkár, dr. Biró Károly ügyvéd, Tamassy János takarékpénztári pénztárnok, Raichl Ferenc építész mérnök és még többen. — A b. szentelést Mamuzsich Máté prépost plébános fényes segédlettel végezte. A szt. Ferenczrendi szerzetesek is ott voltak Kulcsich Jesse házfőnök vezetése alatt. — A család részéről a következő gyászjelentést tettük: Ötömösi Magyar Györgyné született Varga Mária fájdalmas szívvel jelenti forrón szeretett édes anyjának özv. Varga Eleknek szül. Pulchard Erzsébetnek, rövid ideig tartó betegeskedés után 79 éves korában, f. hó 13-án, történt gyászos elhunytát. A drága hallottat egyetlen leányán: ötömösi Magyar Györgyné született Varga Márián kívül gyászolják: veje: ötömösi Magyar György, unokái: Ilona, Margit és Erzsike, nővére: özv. Dencz Jánosné, született Pulchard Teréz, valamint számos rokona és tisztelője. A megboldogult lelkiüdvéért a gyászmise 1900-ik év január 15-én délelőtt 10^{1/2} órákor a szent Terézia egyházban fog a Mindenhatóknak bemutatni. A megboldogult hült teteme az ugynevezett bajai sikertben f. hó 15-én délután 3 órákor fog a családi sírboltba elhelyeztetni. Szabadkán, 1900-ik évi január hó 14-én. Aldás és béke honoljon a drága halott hamvai felett!

*** Börtönre ítélt Szabadkai ügyvéd.** A királyi kuria második büntető-tanácsa Keömlay Pál bíró elnöklésében ma mondott végérvényes ítéletet dr. Kalmár Antal volt zentai árvászeki elnök, majd topolyai, utóbb szabadkai ügyvéd évek óta húzódo büntügyében. A szabadkai törvényszék az ügyvédi büntetett, többrendbeli sikkasztás és csalással vádolt ügyvédet hat hónapi börtönre és három évi hivatalvesztésre ítélte el egyrendbeli sikkasztás büntetése miatt s ezt indokainál fogva helybenhagyta a szegedi királyi tábla is. A kuria ma Tarnai János bíró előadásában mindkét alsóbírói ítéletet megváltoztatta s háromrendbeli csalás büntetése miatt egy évi börtönre, százötven forint pénzbüntetésre és öt évi hivatalvesztésre ítélte a magáról megfellebbezett ügyvédet.

*** Esküvő.** Dér János földbírtokos, f. hó 17-én, szerdán d. e. 11 órákor esküdtött örök hűséget Berkes Katalinnak, Berkes Antal szabadkai földbírtokos leányának.

*** Eljegyzés.** Mangh Gyula az ó-becsei járási szolgabíróság irnoka eljegyezte Hajdúsa Ilonka kisasszonyt Nagy-Becskerekről.

*** Szerencsétlenség szánkázás közben.** Varga Agoston szabadkai földbírtokos szánkáján f. hó 16-án, kedden d. u. 3 órákor, Vuosing József ispán és ennek gazdasz fia Károly szánkázta, s midőn hazafelé igyekeztek, a kis kápolnánál a

lovak a villamosról megjédtek és elragadták a szánkát, mely aztán darabokra törve málott. Vuosing József a szánkából való kibukása következtében bal lábát eltörte, fia pedig a fején szenvedett kisebb sérülést. Mindkettőjüket dr. Váli Géza orvos vette ápolás alá.

*** Eljegyzés.** Hanczmann Gyula a „Fehér hajú” népszerű fiatal vendéglőse eljegyezte Borbás Erzsike kisasszonyt Csongrádról.

*** A gőzgépezőket és kazánfűtőket vizsgáló zombori bizottság** f. évi januárius hó 30-án fogja legközelebről vizsgálatait tartani a m. kir. állam-építészeti hivatal helyiségében. (Megyeház.) — A vizsgálótra jelentkezni óhajtok, kellően felszerelt folyamodványaik, a m. kir. állam-építészeti hivatalhoz intézzék. A vizsgálótra jelentkezőnek igazolniok kell: 1. hogy a 18. életévet betöltötték, (ifjabb egyének keresztlevéllel); 2. hogy magyar honossággal bírnak; 3. hogy erkölcsileg kifogástalan életűek, (a 2. és 3. alattiak azonygy bizonyítványba is foglalható); 4. hogy fűtött kazán, illetőleg dolgozó gőzgép mellett, gépész felügyelete alatt legalább hat hónapon át dolgoztak. (Az erről szóló magánbizonyítvány az előjáráság által is megerősítendő.) — Egyuttal arra is figyelmeztetnek a jelentkezők, a gépészfűtőktől az állam hivatalos nyelvénél oly mérvben való ismerete kívánatik meg, hogy a kiadott kazánügyi rendeleteket teljesen megértéshessék; magyarul olvasni, írni, beszélni tudjanak. A kazánfűtőjelöltéktől csak az állam nyelvénél megértése s a számok olvasása kívánatik meg. Zombor 1900 jan. 19-én.

*** Szabadkai író.** Kurucz Gyula tanfelügyelő életrajzát közli a Szinnyei József által a magyar tudományos akadémia megbízásából szerkesztett „Magyar Írók Élete és Munkái” című gyűjtemény január havi 50 füzeté.

*** Elvesztett.** Pénteken e hó 19-én este a színházban egy aranyóra láncszal veszett el. A találtó említtet tárgyakat e lap kiadóhivatalához. — megfelelő jutalom mellett — átadni sziveskedjék.

*** Eljegyzés.** Flórianschütz Róbert németpalánkai posta és táviró tiszt eljegyezte Szedressy Mariska urhölgyet Németpalánkán.

*** Közgyűlés.** Szabadka város törvényhatósági bizottsága f. hó 25-ikén Schmausz Endre főispán elnöklése alatt tartja rendes havi közgyűlését.

*** Házasság.** Hrusztek Dezső Gyula Szabadkán állomásos m. kir. honvédfőhadnagy f. hó 28-án esküszik örök hűséget Tipoweiler Angela urhölgynek Fehértplomban.

*** Hadastyán-bál.** Az újvidéki hadastyánok e hó 27-ikén bált rendeznek a Mayer-szálloda éttermében.

*** Öngyilkosság.** Döme Antal 17 éves szabadkai molnár-legény a napokban szülei lakásán a konyhagerendára felakasztotta magát. Tetének oka ismeretlen. A hullát a mentők a bajai temető bonczházába vitték.

*** A szabadkai „Sport bál”** iránt, mely Szabadkán február hó 1-én lesz a Post szálló termeiben máris nagy az érdeklődés nem csak Szabadkán, hanem a megyében is. Ez nagyon természetes, mert a „Szabadkai Sport Egylet” jó neve elég biztosíték arra, hogy mindenki, ki az estén megjelenik, kellemesen és kedélyesen szorakozzék. Ezen egyesület eddigi múltjával beigazolja ugyanis, hogy számottevő tényezője a szabadkai társadalmi életnek. Nyáron a lawntennis futbal és versenypályán, télen a jégen és a

bálszerem parkettjén tesz eleget társadalmi kötelezettségének s mulattatja, a városi intelligens közönséget. A permanens bálbizottsággá alakult választmány élén Piukovits József országgyűlési képviselő elnökövel ez idén is mindent elkövetett hogy a farsang ezen elite bálja fényére és látogatására nézve méltó legyen eddigi híréhez; az acézlízmá, figyelmes és kitartó tánczosoknak bizonyult tornászokban pedig elég garancia van arra, hogy a szép és nemes szórakozást kedvelő s a tánczért lelkesült hölgyek várakozásukban esaklatkozni nem fognak. A rendkívül izleléses tánczrend és emlíktörty kellemes meglepetésül fog szolgálni. A bálbizottság csak vidékre küld külön meghívókat.

(Ezer és ezer embernek jadtak vissza már elvesztettnek hitt egzségüket a Pserhofer J. vértisztító labdacsi, melyek olyan szerzeségnél is segítettek, melyeknél más szer már nem használhatótt.)

Színház.

Szerdán. **Nebánt virág.**

Mailhac és Millaud operetteje. Európaszerte nagy tetszést aratott.

Hogy Deák igazgató színtrehozta nálunk, csak hálásak lehetnénk iránta. Csak hogy a jóakarát egymaga nem elég, ehhez még hatalmas erőkre is szükség van. Gy. Lónyai Piroka hangja pedig kevés és helylyel közel hamis is. Ez nem biztosít pedig sikert, ha megakora is a jó szándék, s ezt a legnagyobb készséggel elismerjük, mert a játék rendesen kifogástalanul folyt le, sőt alakítást láttunk. Deák Péter Celestinje olyan pompás volt, hogy bármely színpadon is zajos sikert aratott volna Vadász Chateau Gybu örnyaga úgy tetszik mintha kissé nyersebb, majd meg mintha romlottabb volna, mint a mily romlott és szemérmetlen lehet egy koros ember. Sándori színgazgatója szintén besorozható bátran a típus alakok közé. Lorándi ez a kiváló zenei műveltségű ember még most se modulálja ugy a hangját, amit tőle el lehetne várni. Gyárás, Palágyi és Ernye mint hadnagyk tuczat emberek voltak. Percel Mari mint fejedelem asszony feladatát jól oldotta meg. Dulics Mariska nem mutat-hatta be képességét apró szerepében. — Beczkói Lóriotta szintén igen pompás alakítás volt. Akin kezdtem avval végzem: Lónyai Piroka elevenségével, élénk játékkal oly kedves volt, hogy szinte elfeledtük hangja fogyatékosságát. Ugy tűnt föl azonban, hogy ez a fogyatékosság elűntethető volna, a hang helyes kezelése mellett.

Csütörtökön Herczeg „Gyurkovics Lányait” adták. Fővonzerejét e darabnak Deákné föllépeése mint Miczi képezte. Ez a szerep egészen Dulics Mariskának való — Deákné azonban úgy belemelegedett, hogy az első megjelenés lánpaláza teljesen elmult s gyönyörrel élveztük a kedves Miczi teremtés Deákné alakításában. Nem volt olyan pajzán mint Dulics, de egy csöppel sem maradt mögötte még kedvességben. se — A többi szereplő egy csöppet sem változott az első előadás óta.

Pénteken „Pálfi Nina jutalomjátékul „Fatinicza” került színre. Ez, meg Patanjé Vida Etelka urnó föllépte zűsifolt házat teremtett, saínszének ez a legfőbb sikere, ha telt házat lát, de volt ennek az előadásnak egyéb sikere is. Oly szabatos, őszszhangzó előadást még nem láttunk Deák társulatától s csodák csodája még a szerep tudás is tökéletes volt. Ezzel elmondtuk mindazt, amit erről a modern kor mindent sárba rántó demokrata (?) szellem szüleményéről elmondani lehet.

Közgazdaság.

A seprőczirok természetéről.

(Vége.)

Tagadhatatlan, hogy az a föld melyen czirok természetiek, részről jobban trágyázásra, főként műtrágyázásra (foszfortrágyák), mint a melyen gabonát termelnek, de kérdem: nem-e ott állunk ma holnap földjeinkkel hogy műtrágya alkalmazása nélkül nem teremnek? Hiszen a gabona az, melyből rengeteg természetiek s melyben rengeteg tápanyag vitetik a piacra s főként külföldi piacra az a tápanyag pedig — vagy legalább nagy része — a talajra nézve elvesztett örök. Míg ha czirot termelünk; a szakállat eladjuk ugyan de ezzel a föld nem rövidítettet meg nagyon, a magot pedig ne adjuk el, hanem etessük fel a lalajainkkal, mely esetben a benne foglalt növényi tápanyagok az állaton át, a trágya útján vissza jutnak a földbe.

Szára hasonlít a tengeri szárához, csak mindig vékonyabb annál.

Magassabb fajta szerint különbözik: — 150—400 cm. között váltakozik. Vastagsága szintén különböző, mely már nemcsak a fajtával, hanem a talajjal is jár; — erőteljesebb talajban vastosabban fejlődik s ilyen szárral természetesen jobb, nagyobb, dusabb szakáll is jár. Csak tulvastag szárra ne törekedjünk, mert akkor a szakál is durvább s így kevésbé értékes lesz.

Levelei szintén a tengeri leveleibehez hasonlítanak, csak sokkal keskenyebbek.

Szakála a szár hegyéből nő ki és sürűn egymás mellé csoportosult többé kevésbé finom rostok képezik, melyek magképzés után legkönnyűnek, meghajolnak a mag sulya alatt.

Ezek a rostok képezik a czirok növény legértékesebb részét, melynek minőség adja a termék minőségét, a gazda nyereségét vagy veszteségét. Ilyenformán a gazdának föltörekvése az kell legyen, hogy olyan földben termeljen, olyan fajtát vessen, olyan művelési módot alkalmazzon, mely mellett a szakál legszebben fejlődjön a gyárosok — főként pedig a nagygyóasztó közönség — kívánása szerint.

Ugy az olasz, mint a közönséges és az ausztráliai seprőczirok meleg — illetve melegebb-égővi növény s így ott diszlik jobban, hol a tenyésztő hosszabb. Magyarországon — kivéve északi hegyes s így hűvösebb részét — mindenhol jól beéri. Erdélyben pedig folyók mentén, így a Maros mentén föl Szász-Régenig, a Nyárad a Küküllők mentén, a mezősegen hasonlóan. Termelése tehát klímához — s a mint később látni fogjuk, némileg a talajhoz is van kötve, de a hol mind a kettő megfelel igényeinek, ott a gazdának jó jövedelmi forrását képezi.

Az olasz seprőczirok a fölemlített helyeken mind megérik. Általában lehet mondani, hogy a mely vidék tengeri természetére alkalmas, az alkalmas czirok-termesztésre is, — az olasz czirok pedig a késői tengerisivel állítható párhuzamba.

Talaj iránti igényei nem túlzottak. Igen jól diszlik friss gyeptörésben, homokos agyag, vagy agyagtalajban, de mégis legjobban az utóbbiban.

Rendkívüli élelmeség mellett vall az a körülmény, hogy friss gyeptörések bevetve a szükséges tápanyagokat gyökere által föl képes oldani, képes átalakítani. Ilyen helyeken tehát alkalmazása igen ajánlatos.

A szárazságot fejlődésének előrehaladott stádiumában jól kiállja. Kikelésekor a mig egy bizonyos nagyságot elér — sok nedvesség kell, azonban később is szivesen tűri azt, de érése felé határozottan káros, mert az érést hátráltatja.

Ellenségei közül — melyek fiatal

körében a gyökérét támadják meg — tekintetbe jöhet a Melalontha vulgaris; a Grillotalpa vulgaris stb. Magzást után már komolyabb ellenségei a verebek, melyek a szakállat verik ki.

A magtermés veszedelmes ellensége az üszkösödés, mit egy üszögomba okoz. Ezen a bajon segíteni úgy lehetséges, ha a magot vetés előtt 05%-os rézgálic-oldatba áztatjuk. De ennél is jobb az az eljárás, hogy minden évben — a termelés nagyságához — mérten kiesnyben eredeti magot vetünk s az így nyert több magot vetjük el következő évben. Így jó minőségű czirokunkat nem tesszünk ki az elkeresodásnak s körülbelül az üszög terjedése ellen is a legnagyobb biztosítékot nyújt.

A czirok szakál speciális betegsége a göndörösödés.

Oka lehet a rostok gyöngöse s a fedőlevelek erőssége, mely előbbieken nem bírnak kellő erővel, hogy magukat a fedőlevelek alól kitolják. Természetes tehát, hogy a göndörösödés rendszeren az ilyen gyöngö szakálnál elkésett fejlődésű cziroknál szokott előfordulni.

A seprőczirok vetése kora tavasszal nem történhetik, mert a fagy könnyen tönkre teheti. Mindazonáltal, ha a meleg idők beálltak, őszszel mélyített tavasszal vetés alá felszántott és fogasolt földbe május végéig elvetjük. De később nem tanácsos, mert esetleg a rövid tenyészidő alatt nem érik be.

Vethető kézzel vagy géppel. A sorvetőgéppel vetés okvetlen előnyben részesítendő, mert olcsóbb és a kapálást, meg a töltögetést is géppel végezhetjük. Sorvetés mellett 10—15 kg. 20—30 lit.) mag elegendő egy holdra.

Előveteményben nem válogató, mindazonáltal leggyakrabban szokták vetni kalászos után, bár kapás vagy takarmány után is jól diszlik.

Vetés után tősökölünk, vagy fogasolunk, vagy ha a talaj rögös, száraz, akkor hengerezünk.

A mint kikelt a növény s néhány cm. magasságot elért, a kapáláshoz kell fogni, melylyel egyidőben végzendő a szükséges ritkítás is. A sorsátvolság 40—50 cm., a növénytávolságra pedig elegendő 10—15 cm. mely esetben, ha máskülönben a talaj és időjárás jó, a terméseredmény ellen nem lehet kifogásunk.

Ha a vetést sorvetővel végeztük, akkor a kapálást is géppel végezhetjük legezelszerűen. Hogy miért, az nem szorul bizonyításra, hiszen mindenki előtt nyilvános, hogy a gazda ma már csak gépek alkalmazása által versenyképes.

Kiss Lajos.

A zombori vonatok érkezése és indulása.

Érvényes 1899. évi október hó 1-től.

Érkezés.	Indulás.
S a b a d k a f e l ő l i:	S z a b a d k á r a:
6 óra 45 percz reg.	6 óra 46 percz reg.
3 „ 34 „ délután	11 „ 54 „ délben
8 óra 34 percz este	8 „ 35 „ este
G o m b o s f e l ő l i:	G o m b o s r a:
6 óra 39 percz reg.	6 óra 55 percz reg.
11 „ 47 „ délben	3 „ 41 „ délután
8 „ 25 „ este	8 „ 41 „ este.
B a j a f e l ő l i:	B a j á r a:
3 óra 23 percz d. u.	7 óra 05 percz reg.
6 „ 25 „ reg.	4 „ 05 „ délután
U j v i d é k f e l ő l i:	U j v i d é k r e:
6 óra 30 percz reg.	2 óra 55 percz reg.
11 „ 30 „ délelőtt	7 „ — „
7 „ 17 „ este	3 „ 51 „ délután

Felolós szerkesztő **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kiadólap-tulajdonos: **Oblát Károly**

Beküldve. #)

Tisztelet annak, a kit tisztelet megillet! Franz Wilhelm gyógyszerész urnak Neunkirchenben, Bécs mellett 1897. augusztus 11-én a következők írták Altonából:

Már 70 éves vagyok és 10 év óta izületi csuszban és aranyeres csomókban szenvedtem és nem bírtak rajtam segíteni. Csak az ön Wilhelm izületi lob-eljenes és csusz ellenes vértisztító teája gyógyított meg engem teljesen 3 hét alatt. Ugy önnök mint a grófnőnek, kinek értesítését a lapban olvastam a legszívélyesebb köszönettel tartozom.

Mély nagyrabecsüléssel

Ackermann Christ. főképezés

Altonában, Hamburg m. Reichenstrasse 6-ik sz.

Kapható: minden gyógyszárban.

*) Ezen rovatér nem felel

a szerk.

HIRDETÉSEK.

Csak figyelné a vételjegyre.



Mariazell gyomorcep

rendkívül jótékony hatás gyomorbelegéséknél, nélkülözhetlen reg elismert házi és népszerű

éltvágtalanságnál, gyomorbetegségnél, kellemlen lehelet, föltüvadás, savanyu fölhőffegés, hasmenés, gyomorégés, tulsok nyálkaképződés, sárgaság hányinger és hányást gyomorgöres, haskeményedés és dugulásnál.

Ez úgy főfájás, a gyomor megerhelék étel- és italnál, giliszta máj és légi bajoknál rendkívül jó kipróbált gyógyhatású szer. Főns nevezet belegéséknél e **Mariazell gyomorcep** évek folyamán a legbizonybizonnyal, mit sok száz elismervény bizonyít Egy üveg használati utasítással együtt 40 kr kérészes üveg 70 kr. Főlerakal.

Carl Brady, gyógyszerlár zum König von Ungarn

B é c s, I. Fleischmarkt 1.

Kapható minden gyógyszertárban.

Főelárúsító hely:

TÖRÖK JÓZSEF,

gyógyszertára Budapest VI. Király-utca 12. sz. a.

A legjobb szárviz,
melyet Oppolzer udv. tanácsos, Schützler, Kainzbauer tsárok és mások 50 év óta ajánlanak, kétésgkivül

Dr. Popp J. G. bécsi
cs. és kir. udvari fogorvos

Anatherin

szárviz 1 frt 40. 1 frt és 50 kros üvegekben. Bámolatos hatású minden száj- és foghaj, fogfájás, rossz lehellet, íngelökagó ellen, megerősítő a foghúst megtartja a fogakat a legmagsabb korig és a rágószerveket megvédi a roth s. t. b. adástól. Fogpor 68 kr. Anatherin-fog-pasztia üvegezenleiben 70 kr., csomagban 35 krajczár, fogplomba 1 forint, illatos növényes szappan bürösztánság ellen 30 krert kapható minden gyógyszerárban, drogériában, és illatszertárban. Védőül csak oly palackban, mint a milyen az oldalt látható, kék címkével francia nyelven és cémmel aranyvombában ellátott palack.

Gummi

es hallhólyag elsőrangú orvosi ekintéyeket készít a legmegbizhatóbb és feltétlenül ártalmatlan óvszer urak és hölgyek számára. Megrendeléseket pontosan és diszkrétén eszközöl.

KELETI J.
és. és kir. szab. orvos sebészeti mű és kötözés gyáros Budapest IV. Környérezeg-cs. 17. Alapítottát 1878.

Árak tucatanként eredeti párisi esonit golásban:

Gummi és hallhólyag elsőrendű gyártmány	1.— 8.— frtig
Capottes americans (rövid)	2.— 5.— "
Suspensorium	0.60 3.— "
Párisi női szivacska (Saty-Sponges)	2.— 6.— "
Irrigator teljesen felszerelve	1.80 5.— "
Eredeti pessarium oclivium (Peliporus) menzinga tanár szerint	1.80 2.50 "
"Diana-öv" szab. havibaj elleni köt.	3.50 5.— "

(minden holgynek nélfülszoboztetlen.)

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Coccolat

SUCHARD

Cacao

Mindenhol kapható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Pserhofer J.

VÉRTISZÍTÓ LABDACSAI

Évtizedek óta elvannak terjedve az egész világon a kevés azon család, a hol az a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehézők és az úgynevezett következőkkel, mint például: zavar az epokering sziba, a fejfejtésnek, szellemi-erők, a kök... a nyár sár.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vörstapnyag esetében s az ebből származó bajoknál, mint ideges felfojás, ártok sár. E vértisztító labdacsokat nagy előnyvel használhatják, főleg a fiatalokat nem okoznak a leggyöngyöbber szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsoból áll 21 kr.
1 tegeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.

A pénz előzetes beklédése után bérmentve:

1 tegeres	1 frt 25 kr.
2 tegeres	2 frt 30 kr.
3 tegeres	3 frt 35 kr.
10 tegeres	9 frt 20 kr.

Egyedüll készítő és szétküldési főraktár:
Pserhofer J. gyógyszerész
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségükéni fogva a labdacsook a legkülönbözőbb alkothob és névek alatt utánezítanak, tehát mindenki csak Pserhofer-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azot veddék, amelyek dobozáinak fedelén piros szinben „Pserhofer” kézírása látható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

D'WAGNER ÉS TÁRSAJ

EGYESÜLT GYÁRAK

BUDAPEST

DI. (NYODY-UTCA 3)
(a Székház mellett megköli.)

MINT BETÉTI TÁRSASÁG

SZIKVIZGYÁRAK és BERENDEZÉSE ÉS ELÁTÁSA.

SÖR ÉS BORKIMÉRŐ KÉSZÜLEKEK.

EMONTÓDE

ELEKTRO-GALVANIKUS FEMLEMEZÉLÉSI INTÉZET.

FOLYÉKONY SZENSZAK

KÉPES ARJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENYESÉN

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító be-dörzsölésékként alkalmazták köszvényéni, osztrnáli, tagazagataknál és meghűléséknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakarta Horgony-Liniment. elvevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegonkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; 16 raktár: Török József gyógyszerésznél Budapestben. Bőveárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-bőrtékű utánezat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter-országgyezős nélkül mint nem valódit utastassa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLFSBAD
és. és kir. udvari szállító.

20% engedményt kap mindenki.

GUMMI

hallhólyag, az egyedüli legbiztosabb, legmegbizhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható óvszer férfiak és nők részére. Ára tucatanként eredeti párisi minőségében frt 1.— 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.—. Bouts americ: tucatja frt 3.— 4.— és frt 5.—.

Női óvszerek: Husse tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár-féle frt 2.60, Cz. Carlet-féle frt 3.— darabonként. Ezen női óvszerek százasor is használhatók.

Hölgy szivacsok, valódi párisi, tucatanként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—.

Diana öv havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja frt 2.50.

Kimerítő arjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.

Megrendeléseket pontosan és diszkrétén eszközöl utánezat mellottvagy a pénz előleges beklédése után.

J. REIF,
Bécs, Brandstätte 3.

1881-ben alapított hírneves higieniai specialista üzlet.

ki a hirdetésre hivatozik!

